

**Экскурсионная программа на теплоходе Северная сказка по маршруту Сургут - День на воде - Березово - Мужи/Ханты-Мужи - Салехард - Новый Киеват - Шеркалы - Ханты-Мансийск с 29.08.2025 по 06.09.2025**

29.08, Пятница **Сургут** Прибытие: 19:00 Отправление: 19:00

**Экскурсии:**

1. Автобусная обзорная экскурсия по городу с посещением историко-культурного центра «Старый Сургут» и исторического парка «Россия – моя история».

Сургут – молодой, стремительный, перспективный! Обгоняет наш административный центр г. Ханты-Мансийск в 6 раз по численности населения. А белые ночи в Сургуте не уступают даже Петербургским! Добро пожаловать в город на берегу Оби, в город, в котором работают две электростанции, которые входят в число самых мощных на планете. Вам не нужно ездить в Лондон, чтобы сделать фото на фоне знаменитой часовой башни – вы все увидите в Сургуте. Музейный комплекс «Старый Сургут» уникальное место о создании города. Именно здесь вы узнаете о черном лисе и попытаетесь разгадать хантыйские головоломки. А музейный парк «Россия – моя история» перенесет вас в современные дни.

30.08, Суббота **День на воде** Прибытие: 00:01 Отправление: 23:59

31.08, Воскресенье **Березово** Прибытие: 15:00 Отправление: 19:00

**Экскурсии:**

1. Берёзово – один из исторических центров Югории, расположившийся в самом дальнем уголке Ханты-Мансийского автономного округа.

Когда-то Березово начиналось как небольшая крепость, которую срубили казаки на месте древней остяцкой стоянки Суматвош («березовый городок»). Постепенно крепость превратилась в крупный центр торговли, который поставлял товары в Мангазею. В Березове бывали персидские, бухарские и турецкие купцы со своими товарами, а на запад через Березово шли караваны с пушниной и рыбой.

Внушительное расстояние до обеих столиц и климат, условно пригодный для жизни, сделали город Берёзово местом для ссылки. По указу Петра I здесь был сооружен острог для политических преступников.

В середине 20 века Березово прогремел на весь Советский Союз аварией, ставшей открытием. 21 сентября 1953 года в момент подъёма инструмента на скважине Р-1 Берёзовской буровой партии произошёл внезапный газо-водяной выброс. Так был открыт Берёзовский газоносный район, а Берёзовская скважина стала первой ласточкой в череде газо-нефтяных месторождений этом регионе.

Во время обзорной пешеходной экскурсии вы познакомитесь с давней историей знаковых мест этого города. Вас ждёт прогулка по скверу «Победы», деревянному мосту на ряжах, историческому погосту, визит в церковь Рождества Пресвятой Богородицы, а также посещение Березовского краеведческого музея.

01.09, Понедельник **Мужи/Ханты-Мужи** Прибытие: 09:00 Отправление: 19:00

**Экскурсии:**

1. Мужы – старинное село на живописном берегу р. Малая Обь. Оно было основано в 1840 году перешедшими Уральские горы коми-зырянами в 3 верстах от остяцких юрт Мужигортских, называемых ныне деревней Ханты-Мужы.

Экскурсионная программа «Мужинские берега» знакомит с историей заселения низовьев Оби предками современных хантов и коми-зырян, их культурами, языческой и православной, и современной жизнью людей на берегах Оби. Зырянские поселения веками селились вдоль берегов рек, села их многолюдны и тянутся иногда на несколько километров. В одной из традиционных Коми изб мы и побываем, где нам расскажут о бережно сохранившихся традициях этого малочисленного народа, об их укладе, вы сможете примерить хантыйскую ягушку и зырянскую пась. Вы узнаете, какой удивительной чертой отличались коми-зыряне от местных инородцев, что роднит их с новгородцами прошлого и что заставило их в середине 19 века перейти Уральские горы и обосноваться в низовьях Оби. В завершении посетите магазин с весьма популярной молочной продукцией местного производства. 2. Трансфер на быстроходном катере в д. Ханты-Мужы. Обзорная экскурсия в Природно-этнографическом парке-музее «Живун» с посещением «охотничьей тропы».

Парк-музей расположен на территории деревни Ханты-Мужы. Все постройки исторически и архитектурно реалистичны, с момента основания музея здесь традиционно проводятся обрядовые национальные праздники «Ворна-хатл» и «Лун-кутоп-хатл», служители музея хорошо знают традиции и обычаи северных народов ханты. В парке-музее каждого посетителя ждут традиционные обряды встречи гостей и очищения, повязывание ленточек и загадывание желаний у священных деревьев. А еще мы расскажем вам, как деревянные мужигортские идолы оказались в итальянской кунсткамере во Флоренции.

В парке-музее вам покажут летнее рыбацкое стойбище, зимнее хантыйское поселение, а специальная охотничья тропа, на которой расположены традиционные средства для пассивной охоты, поведаст о том, как устроены различные хитрые ловушки для белок, росомах, горностаев, боровой дичи и что же такое «рожон» на который не стоит лезть. Традиции охоты передаются в Сибири из поколения в поколение и проведет по тропе вас настоящий охотник, который в шестом поколении владеет этим промыслом.

02.09, Вторник

**Салехард**

Прибытие: 08:00

Отправление: 19:00

**Экскурсии:**

1. Мы покажем Вам мир народов ханты, вы узнаете от самих хозяев чума, как жили северные оленеводы, какие традиции и обычаи они сохранили и передают своим детям и внукам, какое отношение к природе и миру у них принято. Вас накормят локальной кухней с блюдами из северной рыбы, оленины и сладостей, выращенных тайгой. А за чашечкой вкусного чая можно будет расспросить у самих хозяев про быт кочевой жизни, про особенности изготовления жилища. Зимние чумы кроются полотнищами, сшитыми из оленьих шкур. Летние чумы традиционно делались из бересты, их изготовление - это целая наука: нужно в определенный период заготовить бересту и выварить её. Бросаются в глаза в жилище оленеводов традиционно декорированные вещицы. Одна из популярнейших здесь техник декора – меховая мозаика, когда орнамент вырезается из шкуры по трафарету, а потом детали из контрастного оленьего

меха сшиваются вплотную – одним словом, ювелирная работа.

Все в культуре этих народов приспособлено к долгим кочеваниям. Потому и жилища их – запросто собираемые и разбираемые чумы и удобные нарты, на которых разъезжают по тундре во все времена года... Караван нарт называется аргиш, а на священной нарте перевозят идолов (семейных охранителей) и прочие реликвии. Вот и наши гости сами научатся собирать такие нарты с помощью знающих людей. 2. Салехард единственный город, расположенный на Полярном круге. Стелла «Полярный круг» олицетворяет именно этот факт и делит город на две части. Именно здесь мы приглашаем пройти обряд посвящения в полярники. Кроме того, желание, загаданное в этом месте обязательно сбывается!

Этот город поражает с первого взгляда, дома в центральной части расположены на курьих ножках и этому есть вполне разумное объяснение, ведь он построен в зоне вечной мерзлоты, да и это не единственные диковины, которые вас ждут. После обзорной экскурсии вы посетите ямало-ненецкий окружной музейно-выставочный комплекс им. И.С. Шемановского – один из старейших музеев в Сибири. Постоянные выставки Оттаявший мир и Пересечение трёх миров рассказывают о богатом историко-культурном наследии и уникальных природных особенностях региона. Кроме современных музейных экспозиций будет очень интересно увидеть уникальную находку – шерстистого мамонтёнка Любу, который умер 41 800 лет назад в возрасте от 30 до 35 дней и является лучшей по сохранности мумией мамонта на сегодняшний день.

Во время экскурсии путешественники смогут посетить местные торговые ряды «Дары Ямала», где представлена высококачественная фирменная продукция с собственных рыбопромысловых предприятий в ЯНАО: северные виды рыбы, оленину, икру, деликатесы из мяса оленя и другие интересные продукты.

03.09, Среда	<b>Новый Киеват</b>	Прибытие: 09:00	Отправление: 12:00
--------------	---------------------	-----------------	--------------------

04.09, Четверг	<b>Шеркалы</b>	Прибытие: 08:00	Отправление: 12:00
----------------	----------------	-----------------	--------------------

**Экскурсии:**

1.

05.09, Пятница	<b>Ханты-Мансийск</b>	Прибытие: 09:00	Отправление: 23:59
----------------	-----------------------	-----------------	--------------------

**Экскурсии:**

1. Выйдя на берег, вы погуляете по живописной набережной и узнаете, каких известных людей она принимала, услышите о печальных событиях, происходивших здесь во времена революции, гражданской войны и сталинских репрессий. Вы увидите главные достопримечательности исторического района, где когда-то располагалось село Самарово: площадь Свободы, скульптуру «Ворота Сибири», церковь Покрова Пресвятой Богородицы. Мы поднимемся на смотровую площадку к памятному знаку Покорителям земли Сибирской и насладимся потрясающим видом на город и русло Иртыша. В центре лыжного спорта имени А.В. Филипенко поговорим о том, как биатлон превратил затерянный в тайге городок в спортивную столицу. Со смотровой площадки у храма Воскресения Христова вы увидите как на ладони весь Ханты-Мансийск, так похожий на небольшой скандинавский городок. Мы пройдем по парку Славянской письменности, полюбуемся каскадами и фонтанами. Спустившись с холма, вы

оцените великолепную архитектуру центра города, погуляете по центральной площади. В парке Победы узнаете о трудовом подвиге местных жителей во время Великой Отечественной войны. В парке Лосева вас ждут березовая роща, беседка Ротонда посреди пруда, фонтан «Слияние Оби и Иртыша» и маленький мамонтенок. В завершение прогулки по центру города экскурсовод представит вам памятник Матери-Югре и расскажет историю освоения Западной Сибири.

Во время экскурсии в кернохранилище вы узнаете:

**что такое кернохранилище?**

**о производственном процессе работы.**

**что такое керн и как он связан с нефтью.**

**для чего и как нужно хранить керновый материал.**

Вы увидите, как происходит подготовка керна к исследованиям, узнаете, что такое шлиф и посмотрите его под микроскопом. Сможете сфотографировать керн при дневном и ультрафиолетовом освещении и сделать отпечаток руки нефтью!

06.09, Суббота

**Ханты-Мансийск**

Прибытие: 09:00

Отправление: 09:00